
 

Plochy s vysokým podílem holé půdy a další plochy ponechané spontánnímu vývoji 

Stručná charakteristika prostředí 
 
Plochy ponechané spontánnímu vývoji jsou často dlouhodobě floristicky bohaté a nabízejí 
škálu prostředí i potravy ptactvu po celou roční dobu. Na výsypkách jde o půdy v počátcích 
vývoje. Proto jsou porostlé jen řídkou vegetací a podíl holé půdy bývá vysoký. Z hlediska 
ochrany biodiverzity je významná i skutečnost, že takové plochy nejsou chemicky ošetřované.  
  

Ochrana území se samovolným vývojem na území v okolí Mosteckého jezera 

V iniciální posttěžební krajině zájmového území vznikla příležitost pro řadu druhů otevřených 
biotopů. Mnohé z těchto druhů jsou širším okolí chemicky ošetřované zemědělské krajiny 
s monokulturami plodinami již vzácné. Obdobně lesnické výsadby mnoha těmto druhům 
nevyhovují. Je proto důležité při úvahách i pozdější proměně území pamatovat i na volně žijící 
živočichy, které z naší kulturní krajiny mizí. Ponechání části území spontánnímu vývoji je 
částečným řešením. Plánování konkrétní podoby však vyžaduje spolupráci mnoha odborníků a 
v podstatě zatím nemá žádnou koncepční zákonem upravenou podobu. V praxi je ale možné 
již v současnosti pozorovat určitý posun v pozitivním vnímání krajiny ponechané svému 
samovolnému vývoji, jakési novodobé divočiny. V okolí Mosteckého jezera lze spontánně 
vyvíjející společenstva pozorovat zejména v oblasti fonolitového tělesa v severovýchodní části 
Mosteckého jezera a na obtížně pro techniku přístupných kamenitých hrázích a územích mezi 
cestami a hrázemi nebo na nestabilních svazích v okolí jezera.  

  

 



Náhledy na biotopy 

Náhled 1 – Svahy rozpadajícího se fonolitového tělesa v severovýchodní části 
Mosteckého jezera. 

 

 

Náhled 2 – Kamenité hráze v iniciální fázi osidlování  

 

Náhled 3 – Floristicky rozmanité neobhospodařované iniciální plochy v okolí jezera.  

 

 



Příklady charakteristických pozorovaných druhů ptáků  

linduška úhorní (Anthus campestris) 

Na rozdíl od konipasů, kterým se stavbou těla lindušky podobají, jsou všechny naše lindušky 
nenápadného hnědavého zbarvení. Linduška úhorní je příkladem druhu s velmi specifickou vazbou na 
stanoviště. U nás se vyskytuje pravidelně zejména na výsypkách po těžbě hnědého uhlí v pánvi pod 
Krušnými horami. Je zde vázána především na iniciální plochy s nízkou pokryvností vegetace a jen 
lokální přítomností dřevin. V okolí Mosteckého jezera se můžeme potkat ještě s linduškou luční a 
linduškou lesní. Všechny zmíněné druhy jsou tažné. Linduška úhorní patří k těm druhům, kterým by 
změna pohledu na současné praktiky v oboru rekultivací mohla prospět, neboť nasypané plochy bývají 
rekultivovány způsobem, který většinou vede k brzkému vymizení tohoto druhu z území, kde 
se vyskytoval. Dlouhodobá stabilizace druhu v rozsáhlejších oblastech podkrušnohoří je však 
problematická a bude vyžadovat v podstatě nepřirozené zásahy do přírody. V okolí nádrže se lindušky 
vyskytují např. v okolí bývalého lomu v severovýchodní části jezera.  

 
bělořit šedý (Oenanthe oenanthe) 

Pták velikosti vrabce. Samec ve svatebním šatu nápadně „šedočernobílý“. Nápadné je zbarvení 
především samců ve stavebním šatu. Svrchu jsou šedí, mají širokou a nápadnou černou pásku přes 
oko. Spodina těla ptáků je bílá. Samice a samci ve stavebním šatu jsou méně nápadní. Černá páska 
přes oko však charakterizuje samce stále. Bělořit šedý obývá stanoviště s chudým rostlinným 
pokryvem, u nás především kamenité lomy, vnitřní i vnější výsypky po těžbě uhlí, někdy i průmyslová 
staveniště. Obývá však i člověkem nenarušená nebo přírodě blízká stanoviště. Charakteristický je 
např. na kamenných snosech v Krušných horách nebo v borových lesích na píscích u Bzence. Bělořit 
je tažným druhem. V našich podmínkách je trvalý charakter stanovišť s chudou vegetací většinou jen 
dočasný, stejně jako tato stanoviště. Podobně jako u lindušky úhorní je proto stabilizace druhu 
z dlouhodobého hlediska možná pouze za cenu nepřirozených zásahů do krajiny.  

    

ťuhýk obecný (Lanius collurio) 

Samec má světle šedou hlavu s černou maskou přes oči a šedý kostřec, rudohnědá záda a načervenalou 
spodinu, samička je rezavě hnědá s vlnkovanými boky a hrudí. Tak jako u všichni ťuhýci napichuje 
svou kořist na trny. Tažný druh. Živý se drobnými obratlovci i bezobratlými. Hnízdí především na 
různých úhorech s trnitými keři. Místy stále poměrně obecný druh, na mnoha místech však jeho stavy 
silně poklesly. V okolí Mosteckého jezera jej lze pozorovat na mnoha křovinatých místech. V okolí 
Mosteckého jezera má vhodné podmínky jen lokálně a není zde proto příliš hojný.  

 

 


